

至於業力，因果的道理，亦很簡單：人群生所作業力趨向善的，則其所得必為善果；趨向惡的，必為惡果。這是自然定律，不容忽視。在筆者個人說，我曾經過二十餘年的苦鬱生活，深感對此定律，有相當的體驗，所以雖然經過種種厄難而不灰心，而今日仍得有機會學佛，有機會與諸位筆談：實因對此定律有很深信心，在此很故。今日即掬此微誠，願與各位共勉！

以上所說，是入世智的大意。至於出世智的我空、法空，依筆者的淺見，大概可略述如下：

所謂我空，就是說：這個肉體的我，並不是真我。因為世間一切的事物，都是因緣和合而成，其本身實無自性可得。所以釋尊常說：「諸法因緣生，諸法因緣滅」。這個我的肉體，是由父精母血，和自己的八識及其他助緣和合而成，即如我們已成的身軀，由於四大五蘊及六根衆緣所成，其本身也無個別性可得，亦需要外界供給營養食物，方得以活動聯繫而有生命。況此個別本身，也常在新陳代謝變化中呢！假如這個身軀一旦緣滅到來，也必跟着「生、住、異、滅」的定律消失。吾人實無須貪着這個肉體，而單作種種自私自利的打算，煩惱，況且這個肉體的我，是假我而已，而其空性無得，方為真我。

不可以假為真，弄得一輩子的精神得不到一刻的安逸。假如諸位不信，偏要以假為真，即等於水中撈月，自尋苦惱，好像有些人，因看見自身瘦弱，就整天不得安樂，恐怕會肺癆，會死！看見自身的肥，就怕血壓高。這是最不明智，最不正當的念頭。一個人決不要這樣自私，煩惱。若能理解佛法把煩惱化為菩提，自利利他，同得解脫，方不辜負人生的真義。

至於法空：上面已經說過，一切世間的事物，都是緣起自性，不外因緣而生，也從因緣而滅：因果相乘，變化互易，實無自性可得，當然亦無須執着；所以法也是空的。譬如以我們日常流通的貨幣而論罷，這個貨幣的緣起實無自性的使用；而是因人類生活交換上的需求因緣而設立來。

紙張都可以為貨幣。吾人又何必執着一定要金子，才可算為貨幣呢？從一切緣生性空的法上，生出自己主觀的我去執着，這就是迷昧了諸法緣起性空的真理，世間許多的亂子，都從這迷昧中搞出來的！

以上所說的我空，可以說是對內的；法空是對外的。一個人既明內外，都是空的；又能信奉受持，則不難胸懷若谷，遇事可以泰然，久而久之，自然水到渠成，則雖有泰山崩於前，而其色也不變，見義既可捨身，成仁又何不可以殺身呢？

由上所說，我們可知佛教既教導人群要有入世智，又要有出世智的原因。因為入世智是有爲的，相對的，難得絕得的盡善盡美；必要有出世智，深達我空，法空的道理，用以輔助人群處理世事，人生方能得到真正解脫其生活之苦厄。因爲人群（一切動物）皆有生存的本能欲望，由於

教主釋尊有過六年苦行所得正覺的經驗，以及四九年說法的真理，我們實應該要學習，要發揚其真理，並把它傳到世界每一個角落，使人羣及大地一切衆生皆得蒙其利益，方為不負釋尊當日行道說法之苦心。這是筆者學佛以來的感想：進而勸人們要修心，要受持「無我相，無人相，無衆生相，無壽者相」的四相皆空，而行「布施，持戒，忍辱，精進，禪定，智慧」的六度，自覺覺他，自利利他，彼此互助，人類方能得到真正解脫生活的苦厄。所以筆者說：佛理是教導人類解脫其生活苦厄之方法。

——寫於星洲——

公誠代用國民學校五乙 吳 黑 莉

在我們學校附近，有一所幽美的花園洋房，這就是新營糖廠的廠長楊守珍先生的公館，也就是前第二屆縣議員現任臺南縣黨部常務委員及新營中學宋有持老師的家裏。他家有位老外婆，今年已經七十多歲了。不幸她在鼻腔內生了一個鼻癌，楊伯母（即宋老師）帶了老外婆，臺南、臺北到處求醫治療。雖然醫藥證明的現在，但對這癌症還是群醫失策。

老外婆一向敬老的媽媽，聞後，感到十分難過。她漸漸輕她的痛苦，她沒有普通的痛苦呻吟，她是難受的痛苦，他像油燈般慢的痛苦呻吟，減輕她的痛苦，她漸漸接近西方。他生日的前一天，媽媽和她因爲是道友的關係，所以對她更是敬愛。老外婆也很歡喜媽媽，所以媽媽總

是三天一回，五天一次的去探望她。老外婆自求醫回來後，他老人家心裏有三個多月，就拒絕針藥，一心念佛為她，靜靜的躺在床上，她沒有普通的痛苦呻吟，減輕她的痛苦，她漸漸接近西方。他像油燈般慢的痛苦呻吟，減輕她的痛苦，她漸漸接近西方。他生日的前一天，媽媽和她因爲是道友的關係，所以對她更是敬愛。老外婆也很歡喜媽媽，所以媽媽總

等幾位道友都為她助念。老外婆始終是安靜地躺着，衣衫整潔，左手拿着佛珠。助念的佛聲，終日不徹。直至當日晚上的最末一個時辰（亥時），他們全家大小及僕人等一起手拿着香，圍跪在她的床邊高聲的誦念「阿彌陀佛……」。老外婆就在這念佛聲中含笑地結束了她最後的呼吸而往生西方了。在她往生後八小時內，仍佛聲不停，而且在事後一、二日內，她們家裏的人，時時聽到西方有念佛之聲。他們全家並爲她吃蔬念佛。

小小的心靈上，對於一個人的一死，是多麼的情狀，一定是最痛苦不堪的。啊！這是我不懂佛法的深解了。但老外婆是禪了佛的迎接而往生西方，極樂世界。她沒有痛苦，我們應該慶幸